Luz para las naciones
 

Madrij: Antes de empezar comenta las contradicciones de las Sijot pasadas, y trata de que tus mismos janijim concluían que los profetas podrían haber llegado a la conclusión de que un pueblo puede estar esparcido por todas las naciones, de ser odiado y perseguido de manera descomunal, y siendo una minoría sobrevivir de manera eterna. Si es que este extraño pueblo fuera un grupo patético de personas irrelevantes y sin influencia sobre el mundo, de forma que pasarían la historia sin que las naciones los noten. Pero, esto no fue lo que profetizaron este grupo de personas milenios atrás.    
 
Las Profecías
 En el libro de Breshit, cuando le promete Hashem a Abraham, una descendencia también le promete que esta descendencia va a ser fuera de lo común que va a traer bendición para el resto de las naciones.
“Y todas las naciones del mundo serán bendecidas a través de tu descendencia, por el hecho que escuchen mi voz.” (Breshit 22:18)
 Antes de recibir la Tora  Hashem nos dice que vamos a ser un tesoro entre todos los pueblos, y nos designa como un pueblo tan especial que vamos a ser los sacerdotes (lideres) de las naciones
“Ahora si escucharen mi voz serán mi tesoro especial de entre todos los pueblos de la tierra. Y serán un reinado de sacerdotes, y un pueblo santo...” (Shmot 19:5-6)
 
En una de las profecías de Yshayau, Hashem le reveló el futuro del mundo y como el pueblo de Israel va a ser la guía de todas las naciones.
“He aquí que la oscuridad va a cubrir la tierra y las tinieblas estarán sobre las naciones, pero, sobre de ti brillara Hashem, y su honor se revelara en ti. Y las naciones irán detrás de tu luz y los reyes seguirán tu brillo” (Yshayau 60:2-3)
 
Vemos que el ser una luz es ser el guía, el líder, ser el pueblo que su impacto dirige el destino de las naciones. 
“Yo Hashem te he llamado con justicia, y fortaleceré tu brazo y te mantendré, y los estableceré como un convenio con los pueblos y luz para las naciones” (Yshayau 42:6)
El Cumplimiento de las Profecías en la Historia
 Es obvio que los profetas no estaban hablando de un pueblo que no va a tener impacto en la civilización, sino por lo  contrario de un pueblo que marcara el curso de la historia de la humanidad.
 Cuando estos profetas dijeron que los judíos seremos un pueblo líder para las naciones resultaba ridículo pesar, que lo que ellos decían pueda ocurrir alguna vez. Los hebreos siempre han sido monoteístas, pero, cuando los profetas aparecieron eran lo hebreos los únicos que creían en la existencia de un D—s único y todopoderoso, entonces esta idea era un concepto revolucionario. Sin embargo, hemos transmitido un mensaje que mas de la mitad del mundo ha recibido y aceptado. Todos los cristianos y los musulmanes han aceptado el mensaje del monoteísmo, e implícitamente han aceptado que estaban equivocados. Los antepasados de los cristianos son los Griegos y los romanos antiguos, que fueron politeístas,  también los ancestros de los musulmanes son politeístas. Ambos, cuando eran politeístas, perseguían a los judíos por creer en un solo D—s.
 Las dos religiones, el cristianismo y el Islam aceptan que sus ideas monoteístas fueron adoptadas del judaísmo. Esto quiere decir que cualquier persona que se denomina cristiana o musulmán, esta declarando “mis antepasados eran politeístas, pero, estaban equivocados y los judíos, que ellos perseguían, están en lo correcto”.
 Las profecías no te dicen que hagas guerras, cruzadas, inquisiciones o cualquier otro movimiento parecido para crear esta influencia. Tu sólo continua con tu camino y consérvalo, y el resto del mundo tomara tu ejemplo. Un poco ilógico pero sucedió.
 Claramente este concepto contradice al del antisemitismo, ¿Cómo explicarías de manera lógica que el pueblo mas odiado y perseguido, sea el que da el ejemplo a los demás pueblos?, ¿Quién quisiera ser como ese pueblo, si lo odian?. Lo lógico seria que el pueblo del que se tomen las ideas sea un pueblo amado.
 Todo esto que hemos mencionado son aspectos TORANIM (de la Torá), sin embargo, en el aspecto secular también existe esta cualidad de liderazgo en nuestro pueblo. En los últimos 150 que son los anos en los que muchos judíos han dejado la Torá a lado para dedicarse al mundo secular, vemos un impacto impresionantemente fuerte, en el mundo secular, para la pequeña cantidad de judíos que somos en el mundo y especialmente para el corto tiempo que el pueblo judío le ha dedicado al mundo secular. 
Para ilustrar esta influencia no proporcionada, anexamos al final de esta sijá una lista de algunos de los judíos Laureados con el premio Novel.
Existe un libro escrito por Ernest Van Denhouge (un autor no judío) en el cual escribe que en los últimos 150 anos de historia occidental  hay cuatro personajes que  le dieron forma y la dirección en la que el mundo avanza. Estos son Marx, Freud, Einstein y Darwin. De estos, los primeros 3 son Judíos. Lo mas interesado es que estos 3 Judíos surgieron pocas décadas después de que se les fue permitió a los judíos entrar a las universidades.
 Identidad. 
 Como vemos, formamos parte de un pueblo muy especial, e inusual. Nuestra identidad le ha servido a todo el mundo como ejemplo a seguir y de esta han desarrollado sus propias identidades.
Hoy en día, la mayoría del mundo ha adaptado las leyes de moral, de justicia y de sociedad de nuestra Tora, la cual se les fue transmitida a través de nuestro ejemplo.
Podemos decir que el legado de los Judíos a los demás pueblos es la Tora, tal como dice en  Alenu Leshabeaj :  Letaken Olam Bemaljud Shada  “Corregir al mundo bajo el reino de Hashem”
Este factor se enfatiza mas en el aspecto secular, ya que un Judío al ingresar al mundo secular, quiere hacer pensar al mundo es que no hay diferencia entre un Judío y un gentil. Después de 150 años vemos en retrospectiva el increíble efecto Judío sobre el mundo secular y nos damos cuenta que influencia tan desproporcional tienen estos individuos. Cada uno de ellos, de manera individual, quería demostrar, desesperadamente, que no somos diferentes, y sólo lograron demostrar lo diferentes que somos. 
Nos queda claro lo especial que es nuestro pueblo y nuestra Tora. Tora viene de la palabra enseñanza, ya que es nuestra misión enseñar a los demás pueblos el mensaje de D--s, y la única manera de enseñar es a través de nuestro ejemplo, al cumplirla y practicarla todo el mundo elegirá acercarse a D--s.
