Brajot
 

Podriamos pensar en una Braja como un simple gracias, es logico y necesario el decir gracias al creador del mundo por lo que nos da, pero realmente el hecho de decir una braja es reconocer el bien que Hashem nos hace a nosotros.
El decir Baruj no es le significado ¨Bendito seas tu¨ a caso Hashem necesita de nuestras bendeciones? Claro que no! Es por lo cual está erroneamente traducido. El Sefer Hajinuj explica que ¨Baruj Ata¨ significa Tu (Hashem) eres la fuente de todas las brajot. 
La braja es un testimonio de la dependencia total del hombre en Hashem, que todo lo que ocurre en el mundo viene de Hashem. Al decir una braja estamos reconociendo que Hashem nos esta dando y es la fuente de la cosa sobre la cual estamos deiciendo la braja.
Es por lo cual una Braja es un choque contra el ego de la persona la cual piensa que esto lo obtuvo de sus propias manos. No es solo un  simple gracias el decir varias veces al dia una braja, sino el reconocer que Hashem es la fuente de todas las cosas. Si no es que los Jajamim nos ordenaron de decir las brajot se nos hubiera hecho dificil y no lo hubieramos hecho.             
Las Brajot las podemos clasificar en tres tipos principales:
 
1.- Bircot Hanehenim: Son las Brajot que se dicen por cosas que disfrutas como   
antes de comer o beber.
 
2.-  Bircot Hamitzvot: Son las Brajot que se dicen para las Mitzvot, como Hadlakat nerot, Tfilin, Mezuza, Tzitzit.
 
3.- Bircot Haodaa v’hashebaj: son las Brajot de agradecimiento y alabanza, como las brajot de la Shmnone Esrei o del Halel.
 
Todas las Brajot de cualquier categoria contienen  un reconocimiento que Hashem es la fuente del motivo por el cual el que bendice va a decir la braja.  
La Gemara dice que es prohibido tener satisfaccion de este mundo sin decir una Braja.
 
Un pasuk dice ¨Melo kol haaretz kevodo¨  que la gloria de Hashem llena a todo el mundo, Todo lo que esta en el mundo es para hacer la voluntad de Hashem , asi se manifiesta la gloria de Hashem en el mundo.
 
Por lo cual es un prerequisito para tener satisfaccion del mundo el revelar que Hashem es dueño de todo, asi el que bendice declara que el esta usando el mundo como Hashem quiere. El no hacer esto es como usar la propíedad de Hashem sin permiso. Por este motivo no se dicen brajot por algo prohibido como por ejemplo un Lulav Robado o algo no kasher.
 
Las brajot viene a proclamar que realmente no existe una diferencia en el mundo entre lo fisico y lo espiritual, de la misma forma que la comida hace que el cuerpo viva la espiritualidad hace que el alma viva, asi complementando al ser humano. Aproximadamente 100 veces al dia (Hombres) somos privilegiados a dirijirnos a Hashem con brajot, reconociendo que no solo nuestras cosas fisicas sino tambien las espirituales vienen de Hashem.
 
ESTRUCTURA DE LAS BRAJOT
 
Ezra y su corte (Anshei kneset Hagdola) 350 a.c. hicieron las brajot.
Existen 2 tipos de brajot en cuanto a su estructura:
 
BRAJOT K’TZAROT.- Son las brajot que empiezan con Baruj y terminan con el sujeto de la braja. Ejemp. Bore peri Haetz. Generalmente son cortas.
 
BRAJOT ARUCOT.- Son las brajot que empiezan con baruj y terminan con baruj. Generalmente son largas. Ejemp. La primera Braja del Bircat Hamazon.
 
Hay tres condiciones obligatorias en la estructura de la braja:
 
1.- Empieza con la palabra baruj.
2.- Debe tener incluido el nombre de Hashem 
3.- Tener una referencia del reynado de Hashem. (Melej Haolam)
 
La segunda y la tercera se conocen como Shem U’Maljut.
BRAJA HASMUJA LEJAVERTA.- Esta braja es una braja aruca que se continua de otra, por lo cual el Baruj de la primera le sirve tambien a la segunda y no empieza con baruj, el final de esta braja acaba con baruj, pero a diferencia de las otras no necesitan Maljut. Ejemp. La 2° y 3° braja del bircat hamazon.  
 
Ya que todas las brajot tienen el nombre de Hashem es muy importante el no decirlas erroneas o no con la estructura correcta como que falte Baruj o Maljut (Menos en la Baraja Hasmuja Lejaverta), tampoco decirlas en los lugares o casos donde no indicaron los jajamim.
 
SAFEK BRAJOT
 
Cuando una persona tiene cualquier duda en una braja, por ejemplo si la dijo o no; tenemos una regla general Safek brajot Lehakel, Si tienes una duda en una braja ve según el resultado menos estricto. Esto es no decir la Braja ya que esta en riesgo de decir una braja Levatala. Esto solo es en caso de que la braja es una indicacionde los jajamim, pero en caso de que sea una obligacion de la Tora como Bircat Hamazon se tiene que decir como vamos a dar a entender a Continuacion. En la tora dice ¨V’ajalta v’sabata u’berajta¨ Comeras te satistaceras y bendeciras. De aquí vemos que la braja de Bircat hamazon es un precepto de la Tora cuando uno se satisface. Los jajamim dijeron que hay que decir Bircat hamazon con tan solo comer una Kazait (Tamaño de medio huevo aprox.) de pan, por lo tanto si uno tiene duda si dijo bircat hamazon si esta:
 
SATISFECHO.- Tiene que decir bircat hamazon.
 
NO SATISFECHO.- No teine que decir bircat hamazon.
 
Las mujeres hay una discrepancia si su obligacion de decir bircat hamazon es de la Tora o decreto de Rabanan por lo cual si tiene duda aunque este satisfecha no tiene que decir bircat hamazon, pero si quiere lo puede decir.
 
Bircat Meein Shalosh.- Cuando se come de las 7 especies por las que se caracteriza Eretz Israel que son: Trigo,Centeno,uvas (vino), higos, granada, aceitunas y datiles, estamos obligados a decir la braj de Meen shalosh que es una compilacion de las 3 Brajot de bircat hamazon en una. Esto tambien hay discrepancia si es de la Tora o los jajamim asi lo decretaron. Si es de la Tora es tambien cuando uno esta satisfecho por lo cual queda asi:
 
SATISFECHO.- La mejor solucion es comer una cantidad de lo mismo suficiente para tener que decir la braja y decirla. Si no se puede hay que seguir una de las soluciones que vamos a mencionar mas adelante.
NO SATISFECHO.- Solucionarlo como mas adelante.
 
Mujeres tanto si estan satisfechas o si no lo estan deberan seguir una de las soluciones.
 
Bircat Hatora.- La mayoria de los poskim dicen que esta braja si se tiene que decir en caso de duda pero con las siguientes condiciones:
 
1.- Unicamente la  braja de ¨Asher bajar banu¨ 
2.- Unicamente antes de decir en la Tfila la braja de ¨ahava raba¨, ya que el texto de esta braja agradece a Hashem por darnos la Tora.
 
Por lo tanto la mejor solucion es tener en mente en la braja de ¨Ahava raba¨ que uno tiene intencion de incluir la braja de la tora en esta. O Pedirle a alguien que no la haya dicho que la diga en fuerte y contestar amen para que cuente para el. En ultimo caso debera decir solo la braja de ¨Asher bajar banu¨. Las mujeres en caso de tener duda no deben decir esta braja.
 
SOLUCIONES PARA SAFEK BRAJOT
1.- Repetir la Braja mentalmente.
2.- Decir la braja sin decir los nombres de Hashem.
3.- Decir la braja y cambiar el nombre de Hashem por ¨Rajmana¨ (Hashem en arameo)
4.- Decir la braja enotro idioma con los nombres de Hashem en ese idioma.
5.- Decir la braja y decir los nombres de Hashem solo mentalmente. (Esta es la mas recomendada).
