Los últimos cuatro segundos
 

'Va a ser algo muy difícil para ella", pensaba NATAN mirando a su madre. Ella no lo va a aceptar pero yo tengo la necesidad y veo que es como una obligación para mí ir a vivir a ese lugar.
RAJEL se dio cuenta que su hijo NATAN estaba muy triste. La razón era que él hace mucho tiempo que se estaba guardando sus ganas de ir a vivir a un lugar muy lejano de su casa pero muy cercano de su pueblo y de su corazón.
NATAN le comentó a sus padres que se estaba organizando un grupo para aquellos jóvenes que deseaban hacer alia y él quería que sus padres le permitan ir a Eretz lsrael. La madre le dijo: desde que sos chiquito que querés ir a Eretz Hakodesh qué te sucede no te gusta vivir acá?.Una vez también trataste de escaparte en un barco de olim y gracias a Dios que te encontramos y te hicimos volver a casa.
-"Mamá lo siento mucho, pero yo tengo muchas ganas de ir a Israel y vivir en un Kibutz y allí estudiar TORA y cumplir las MITZVOT, mami es lo único que quiero en mi vida ,le dijo NATAN a su madre.
-“NATAN, se dice que allá es muy peligroso, el que va para allá se muere. Hay muchas guerras.
-No papá,yo no voy a morir, yo voy a preparar en Israel todas las condiciones para que ustedes vayan a vivir allí.No tengan miedo de que yo muera. Y si muero va a ser AL KIDUSH H(santificando el nombre de Dios)".
Con mucho dolor se separó de su hermana, de su familia y de todo lo que vivió durante toda su infancia en Marruecos.
El sabia que su función era "lahalot" y ayudar a construir la tierra de Israel incluso que tenga dificultades personales. el sueño de NATAN fue difícil de concretar. Una vez que él estaba en Israel iba de Kibutz en Kibutz y no encontraba su lugar.ֹ él que cuidaba MITZVOT y estudiaba en la IESHIBA, pensaba que en Israel todos cumplen la TORA, pero encontró en el Kibutz lo contrario. Con el tiempo, NATAN se empezó a acostumbrar a la vida de Israel y entendió que las dificultades eran resultado de que Israel era un pais muy joven él escribió a sus padres: "incluso con todos los problemas, qué mejor que vivir entre iehudim en Eretz Hakodesh.
NATAN cuando tuvo 18 años entró al ejército más allá que su familia no estaba de acuerdo. Le dijeron que él Iba a morir y también le decían si no es suficiente que hizo alia a Israel y que abandonó su familia: El le respondió a su familia que iba a ser un soldado porque su tierra lo necesitaba y que lucharía en nombre de H".Y si por casualidad moría sería en honor a su tierra. Muy orgulloso vestía las ropas de TZAHAL como muchos otros soldados. El se llevaba bien con su grupo, pero había una sola diferencia entre él y el resto:él no tenía familia en lsrael, su casa era el ejército y todo el tiempo él quería demostrar que no era inferior a los demás. Incluso se dijo a si mismo que debería ser mejor que los demás. A pesar de todas las dificultades, NATAN nunca olvidaba el estudio de la TORA y el cumplimiento de las MITZVOT.
NATAN sobresalía por sus ganas de siempre ayudar y por ser voluntarioso.
Un día pidieron que dos soldados se encarguen de desarmar granadas porque estaban preparando todos los elementos para una visita a la base que iba a hacer el
RAMATKAHAL(COMANDANTE EN JEFE DEL EJERCITO ISRAEL).
NATAN ELVAZ y el soldado ZAIS se encargaron del asunto. Llevaron todas las granadas a la carpa de NATAN y vio que ya hablan desarmadas varias granadas en una caja. De repente escuchó un "click". Era el amenazante ruido que se escucha cuando se activa una granada. ZAIS miró muy sorprendido a NATAN y a las 6 granadas que tenía en sus manos. ZAIS se puso pálido e histéricamente salió corriendo fuera de  la  carpa. Escuchó  a  NATAN  gritando RIMON,RIMON-(granada, granada).NATAN agarró la granada activada y estaba medio asustado. Sus manos temblaron. su corazón latía fuertemente, pero él no perdió la calma. Tenía 4 segundos a su disposición.
Cuatro segundos …él sabia que si explotaba la granada adentro de la carpa donde había otros explosivos sería una catástrofe y se perderían muchas vidas.
Tres segundos….salió de la carpa y miró rápidamente a su alrededor. Estaban allí varios de sus compañeros. Algunos de ellos al escuchar el grito de RIMON se pusieron en lugares seguros para salvarse de la explosión, pero otros se quedaron inmóviles de pánico.
DOS segundos ..ningún pensamiento se le cruzó ahora por la cabeza. Ya estaba muy claro lo que debería hacer y entendió que si trataba de salvarse a sí mismo morirían algunos de los soldados que estaban a su alrededor. No lejos del lugar había algunos túneles. NATAN en una carrera descontrolada fue hacia ellos y se imaginó a su madre llorando por él muy amargamente. Llegó a uno de los túneles y puso la granada bajo su pecho. Durante largo rato nadie pudo sacar una sola palabra. Todavía no entendían muy qué pasó en esos pocos segundos. Hasta que ZAIS rompió el silencio diciendo que hubo un gran acto de valentía. EI último adiós a NATAN se lo dieron sus compañeros de TZAHAL. Ellos eran su familia.
El sueno de nino de NATAN ELVAZ se cumplió.Dio todo lo que pudo por Eretz Israel y murió AL KIDUSH H" a los 21 anos.
NATAN ELVAZ recibió la condecoración mayor del TZAHAL por salvar la vida de sus compañeros, incluso que él dio su propia vida para eso.
 
 
SEGUNDA PARTE:
A-Mantené un diálogo con tus janijim de acuerdo a los siguientes puntos:
1)Reacciones de ellos hacia el cuento en general.
2)NATAN quiso morir?(es claro que como toda persona quería vivir, pero la realidad la cual tuvo que pasar,él eligió dar su vida.
3)Por qué motivo eligió dar su vida?(para salvar la vida de sus compañeros).
 Pregúntales a tus janijim por qué contamos el cuento de NATAN y qué podemos aprender de la historia.
C-Aunque no lo escribimos en la historia, contarles a los chicos que cuando le vinieron a comunicar a la madre de NATAN que su hijo había fallecido, le dijeron que murió como un héroe. Ella respondió que NATAN siempre fue un héroe.
1)Ustedes están de acuerdo con lo que dijo la madre ó la única vez que demostró valentía fué el día de su muerte? .Justifiquen la respuesta en base a la historia.(se ve la valentía de NATAN en varias oportunidades: a)la decisión de irse a vivir a Israel solo cuando era muy joven. b) Su apego y sus ganas de quedarse en Israel a pesar de todas las dificultades que encontró.c)su decisión de ir al ejército .d)su esfuerzo y su voluntad durante su servicio al TZAHAL.
 
TERCER PARTE:
En síntesis: NATAN fue un héroe toda su vida, un muchacho DATI de Marruecos que amaba su tierra y dedicó su vida a ella. MESIRUT NEFESH para con su pueblo y su tierra demostró en cada momento de su vida con esas ganas siempre de hacer de dar y de sobrepasar las dificultades personales para concretar sus objetivos.
De esto hay mucho que aprender. Esta parte de su vida nosotros tenemos que imitar en nuestra vida diaria. Hay que santificar a Dios en nuestras vidas. NATAN mismo era una persona con MESIRUT NEFESH, que no solo se entregó por los ideales durante toda su Vida sino que cuando fue necesario también lo hizo en su muerte.
El ejemplo de NATAN ELVAZ debe ser una guía para nuestras vidas de como hay dedicarse y trabajar duro por lo que uno quiere.
 
 
 
 
RABí AKIVA:
Vamos a ver juntos la persona de RABí AKIVA
Hay quiénes dicen por qué el judaísmo exige cumplir ciertas MITZVOT incluso que tengamos que dar la vida por ellas. En qué me ayuda a mí si yo soy un buen judío pero yo ya no vivo?.
La respuesta a esto la veremos a través de la vida de RABí AKIVA.
Contar la famosa historia de la muerte de RABí AKIVA al final de la peula.                                                                                                                                                    ______ La ley que había dictado el Cesar era que no estudien TORA y el que violaba este decreto
El emperador Romano saco un decreto que prohibía el estudio de la TORA y el que violaba este decreto merecía la pena de muerte. Parece que no hay escapatoria. Tenemos que dejar la TORA de lado para quedamos con vida porque si vamos a estudiar y moriremos quién estudiara después? .Cómo vamos a cumplir lo que estudiamos? Es preferible quedarnos con vida y si podemos luego estudiaremos.
Esto es lógico? De ninguna manera. La demostración la tenemos a través de los actos de RABí AKIVA y de los IEHUDIM durante todas las generaciones.
La HALAJA comenta las situaciones en las cuales hay que hacer KIDUSH H" y no JILUL H" y todo esto Se aprende del PASUK de VAIKRA 22~32:Y no profanarán el nombre de mi santidad y seré santificado en el seno de los hijos de lsrael, yo soy H" el que los santifica'.(Belo tejalelu et shem kodshi benikdashti betoj benei Israel ani H" mekadishjem).
1-Si me quiere obligar un pagano a transgredir una MITZVA de la TORA y si no le hago caso me mata es preferible transgredir la MITZVA y no morir porque está dicho que la persona haga las MITZVOT, que viva por cumplirlas y que no muera por hacerlas.
2-Todo esto está dicho por todas las MITZVOT menos tres de ellas: a>ABODA ZARA(paganismo).b>GUILUI HARAIOT(relaciones incestuosas).c>SHFIJUT DAMIM(matar a una persona inocente).Si me dan la posibilidad de transgredir una de estas MITZVOT o dar la vida HAY que dar la vida.
Basado en HILJOT IESOD HATORA (PEREK 5).
RABí AKIVA se empecinó en estudiar TORA incluso que le costó finalmente su vida. Por qué actuó así? Dónde está la lógica? La respuesta la dio él mismo.
RABí AKIVA:EI zorro se paseaba a la orilla del río y vio peces que iban de un lado para otro y les dijo: De qué ustedes se están escapando?.-De las redes y de las trampas que nos preparan los hombres.-Quieren subir a la orilla y vivir junto a mí cómo lo hicieron nuestros antepasados-A vos te dicen que sos el más astuto de todos los animales? ,no sos sino un tonto. Si tenemos miedo en el lugar en el cual vivimos no vamos a tenerlo en el lugar en el cual seguro moriremos?.
Dijo nuestro RABI: nosotros también somos así.Cuando nos ocupamos de la TORA podemos llegar a tener miedo de lo que nos hagan nuestros enemigos, pero si nosotros dejamos de estudiarla qué nos puede proteger. Somos como peces afuera del agua.
El ejemplo que dimos tiene mucha profundidad, un pez afuera del agua todavía respira pero él no puede cumplir sus funciones en este mundo y lo único que le queda por hacer es esperar a su muerte. Así explica RABí AKIVA Una persona sin TORA incluso que todavía respira pero él no puede cumplir sus funciones en este mundo. Por eso le vale la pena arriesgar su vida para devolverle el sentido a ésta. Todos conocemos la muerte de RABí AKIVA AL KIDUSH H" que estuvo llena de sufrimiento y dolor y él incluso en sus últimos momentos los vivió como un verdadero judío.
Una idea para este MASHAL podría ser con un juego de la oca. La ficha para ir avanzando sería un zorro dibujado en cartulina y pegado en un cartón para poder pararlo
Las preguntas pueden ser sobre MESIRUT NEFESH y también podes hacer adivinanzas y prendas para que no sea aburrido. La salida del zorro sería su escondite y llegada, la  orilla del río.
Una vez el gobierno romano decretó que el pueblo de Israel no estudie más TORA. Vino PAPOS BEN IEHUDA y encontró a RABí AKIVA que enseñaba la TORA en forma abierta, en público. Le preguntó PAPOS: no tenés miedo de que te atrapen los romanos?. Le contestó RABí AKIVA: de vos dicen que sos una persona sabia?. no sos sino un tonto. Pasaron pocos días, atraparon a RABí AKIVA y lo pusieron en la cárcel. También lo atraparon a PAPOS y lo pusieron en la misma celda con RABí AKIVA.Le dijo PAPOS: qué suerte que tenés RABí AKIVA, por lo menos a vos te atraparon por enseñar TORA, pobre de mí que me atraparon por cosas sin sentido.
Tanto RABí AKIVA como PAPOS fueron condenados a muerte.
 
Historia del KIDUSH H" de RABí AKIVA:
A la mañana del día de IOM KIPUR llevaron a RABí AKIVA a la terraza de la cárcel. Una muchedumbre se reunió para disfrutar del espectáculo. Sobre un trono estaba el gobernador romano de Eretz Israel preparado para escuchar los gritos de desesperación y sufrimiento de su víctima. La víctima era el gran maestro del pueblo judío, RABI AKIVA. Ataron a nuestro RABí y con un peine de hierro filoso le arrancaban la piel. Estaba saliendo el sol y RABí AKIVA se dio cuenta que llegó el tiempo de recitar el SHEMA de la mañana y empezó a decir nuestro tradicional: "SHEMA ISRAEL H" HELOKENU H" HEJAD".RABI AKIVA no dio un solo grito, parecía insensible al dolor. Sus alumnos le dijeron que ellos sienten mucho verlo sufrir así.ֹI les contestó que no se preocupen por él. Durante mucho tiempo él se lamentaba cuando leía en el SHEMA que hay que querer a H" incluso si hay que dar la vida por ello. Y se decía: cuando podré cumplir esto?. Y ahora que llegó ese momento, no voy a hacer KIDUSH H'(santificación del nombre de Dios)?.Y dijo nuevamente: "SHEMA ISRAEL H" HELOKENU H' HEJAD" y su alma ascendió al SHAMAIM(cielo) mientras decía la palabra "HEJAD".
 
                              Eretz Hakodesh, hacia ti voy:             
Cuando era chico me contaban muchas historias sobre una tierra que es Kedosha para mi pueblo. Mi sueño desde chiquito era poder vivir en esa tierra. Cuando tenía 14 anos decidí que no podía esperar mas para concretar mi sueno y junto a otros 7 chicos decidimos hacer alia. Llegar de Etiopía a Israel no era simple, había que caminar mucho tiempo en el desierto que separa a Etiopía de Sudán. Recién desde ese país se podía viajar a Eretz Israel.
Contratamos un guía para que nos lleve hasta la frontera.ֹ El nos dijo que solo llevemos un bolso pequeño y nada más. Empezamos a caminar por el desierto durante algunos días y en cierto momento cuando estabamos descansando en un pueblito que estaba en el camino nuestro guía con la plata que le habíamos pagado desapareció.Quedamos solos lejos de nuestras casas, sin conocer el camino de regreso y tampoco sin conocer el camino exacto hacia Sudán, solamente sabíamos que Sudán estaba al norte de Etiopía.
Quisimos continuar el camino incluso que no teníamos ni agua, ni comida, ni lugar donde dormir. Caminamos 2 días y medio sin parar a través del desierto hasta que vimos una tribu que vivía allí. Fuimos a pedirles un poco de comida y agua, pero ellos nos exigieron como condición para darnos lo que les pedimos, que trabajemos para ellos durante un tiempo. Eramos 8 chicos y cada uno de nosotros entró a trabajar en casas de familias de esta tribu. Ahí nos trataban como esclavos, no podíamos decir nada Después de dos semanas decidimos irnos de ese lugar pero no era tan fácil salir, querían denunciarnos a la policía como si fuéramos delincuentes Empecé a rogarles y a llorar para que me dejen salir. Es una situación crítica para cualquier persona tener que rogarle a otra por su libertad. Ellos no sabían que éramos judíos que estábamos en camino a Eretz lsrael. Les dijimos que extrañábamos a nuestros padres y que queríamos volver con ellos. Pero cuando nos dejaron salir no volvimos a nuestras casa sino que continuamos nuestro viaje. Seguimos caminando un tiempo más hasta que llegamos casi a la frontera con Sudán. Ahi nos atraparon y nos dijeron: vuélvanse a sus casas o paganos lo suficiente como para que los dejemos cruzar la frontera. Yo no tenía nada de plata y me parecía que mi sueno se terminaba acá. Después de haber caminado tanto tiempo, cruzar el desierto, trabajar como esclavo, sin haber comido ni bebido bien durante varias semanas. Todo parecía que se venia abajo, cuando de repente mis compañeros me dijeron que ellos tenían un poco de plata que les habían dado cuando trabaron con las familias de la tribu del desierto. Cuando estuvimos dentro de Sudán buscamos tener contacto con los iehudim, pero no los encontramos tan fácilmente. Nos llevaron a un campamento de la cruz roja, allí estuvimos un tiempo y averiguamos cómo llegar a los lugares donde se encontraba la gente que quería viajar hacia lsrael. Nos escapamos de la cruz roja. Finalmente llegamos a estar con nuestros hermanos. Mis compañeros decidieron ahora que conocían el camino, ir a buscar a sus familias y traerlas hasta este lugar. Yo enfermé en el camino de malaria(tenía frío y calor al mismo tiempo y la fiebre muy alta)entonces no pude volver a Etiopía a buscar a mis padres. Me mandaron directamente al aeropuerto más próximo para viajar a lsrael. Allí escuché un idioma Kadosh y empecé a ver que mi sueno dentro de pocas horas se haría realidad cuando llegue a Eretz Israel.
 
__                  Esta historia fue relatada por su protagonista BINIAMIN ZARO 
 
 
Peula 
Con esta historia verdadera podes hacer una búsqueda del tesoro y dentro de ésta una casería.
Los janijim son los Etiopim que tienen que llegar a Sudán desde su país de origen, Etiopía. Estas son dos formas las cuales podes hacer la búsqueda:
1- Las pistas pueden estar hechas de la siguiente manera: para ir de lugar en lugar se usan partes del cuento y se van marcando las letras de algunas palabras hasta formar la próxima pista. Por ejemplo: "yo ya estaba en camino" subrayo la letra o de la palabra yo para formar la próxima pista que va a ser "COCINA".
Dentro de la búsqueda podes hacer una casería y que tengan que traer los elementos necesarios para el camino que tenían que recorrer.
2- Podes hacer un rompecabezas del mapa del camino que tenían que recorrer. En cada ficha del lado de atrás escribí las pistas: con signos, dibujos, geringoso, o de la manera que a vos se te ocurra. El primer grupo que termine tiene que armar el mapa y después a medida que les cuentan la historia les vas mostrando el mapa que ellos armaron. Esta búsqueda la pueden hacer disfrazados de Etiopim o pintados solamente con corcho.
Casería:     Dentro de esta podes pedirle a cada grupo que haga:
1>    Un nombre para el grupo.
2)    Una canción que tenga que ver con el nombre.
3)    En vez de decirles al principio que se disfracen ponerles en la casería) Pintarse y disfrazarse de etiopim.
Después de que un grupo termine la búsqueda del tesoro sumar puntos de:
1- Los primeros que terminen el juego.
2-La canción.
3-El nombre del grupo.
4-El mejor disfraz.
5-Todo lo que quieras sumar.
