LOS GILES (tontos) NO MUEREN, SIMPLEMENTE SE RENUEVAN (POR SUERTE!!!) 
INTRODUCCIÓN: 
En esta peula trataremos de cambiar el concepto que tenemos sobre los voluntarios : que son giles (tontos). Y demostraremos que en verdad este es un sinonimo de inteligente.
Para aquellos que desde pequeños fueron educados  a dar el es el merecedor de la siguiente distincion… 
  
MATERIALES: 
Carteles para el juego de postas 
Cuentos pegados en cartulina. 
  
DESARROLLO DE LA PEULA: 
1* parte: juego de postas 
  
El madrij dejara en 3 distintos lugares del jeder los 3 siguientes carteles: 
  
	Gil (tonto)
	Te apoyo
	Te felicito pero no es para mi


  
 El madrij relata 3 situaciones y le pide a los janijim despues de cada relato pararse al lado del cartel que expresa su opinion. 
 1. Hubo una peula en el snif donde se trabajo con periodicos. Al final de la peula la roshit llamo al madrij. Entonces todos los janjim aprovecharon para escaparse y solo Florencia se quedo juntando todos los diarios. 
 2. Llego un shaliaj de Israel con su familia, y su unico hijo entro a cuarto grado y casi ni sabe español. La mora pide que algun voluntario se siente a su lado y lo ayude con las tareas y también a relacionarse con los demás chicos. 
 Gad siempre quiso sentarse con Yoni, su mejor amigo y este ano lo consiguieron. 
Gad decide a pesar de todo sentarse con el nuevo compañero. 
  
3. La mama de Dani queria descansar despues de un largo dia de trabajo y le pidio que cuidara de su hermanita. 
De pronto llegan, Ari y Josi - Vamos al cine, venis???. Dani decide no despertar a su mama y quedarse en casa. 
  
  
Madrij!!! Trata de persuadir a aquellos que de manera automatica se dirigieron al cartel " Te apoyo": acaso es tan facil?? Asi tambien trata de abrir una charla o debate entre aquellos que se dirigen al "gil" y aquellos que se dirigen a "te apoyo". 
  
2* parte 
  
Dividi a la kbutza en 3 grupos. Cada grupo recibira un cuento, pegado en una cartulina, en el cual el heroe se entrega totalmente por su compañero. Deberan representar la obra. Los cuentos se encuentran a continuacion.
  
1. la fuerza de la amistad. 
2. la historia de la hija de Rabi Akiva en el dia de su casamiento. 
3. el herido en el autobus 
4. Nir Poraz al rescate de Najshon Vaksman 
  
  
LA FUERZA DE LA AMISTAD 
  
En la ciudad de Circoza, en Cicilia, se encontraban dos amigos muy fieles. Uno se llamaba Damon y el otro Pitias. Ellos eran el simbolo de la amistad en toda la ciudad. Siempre estaban juntos y dispuestos a actuar uno por el bien del otro. 
Un dia se enojaron con Damon, ya que el se encontraba entre los revelados contra Dionisius, rey de Cicilia. La rebelion fue descubierta y sobre Damon se dictamino sentencia de muerte. Dentro de tres dias se llevaria a cabo la sentencia. 
La esposa y el hijo de Damon vivian en una aldea lejana a la ciudad de Circosa. Damon le rogo al rey que le permitiewra ir a despedirse  de su hijo y su esposa antes de morir. Y el prometio volver a Citcoza en la fecha determinada. Tambien Pitias le pidio al rey que cumpliera el deseo de su amigo, y el estubo dispuesto a ser el mismo la garantia a su promesa. Y entonces Dionisius, quien se complacia haciendo el mal, penso: si Damon no regresa entonces matare a Pitias, y asi matare dos pajaros de un tiro. Y asi fue como Pitias fue ingresado a prision y Damon fue dejado en libertad. Damon llego a su casa, encontro a su esposa e hijo y se quedo con ellos durante una hora. Luego los beso y abrazo y le pidio a su sirviente que le preparase el caballo para volver a Circoza. 
El caballo- le pregunto el muchacho temblando de miedo- me pediste que te prepare el caballo???? 
-Si, le contesto Damon,- mi caballo. Tengo que apurarme y volver a Circoza. Por que estas temblando y por que empalidesiste, acaso le 
ocurrio algo a mi caballo? 
-si senor- le contesto. El caballo murio. 
-murio?? - pregunto Damon empalideciendo tambien el- tu, malvado, lo mataste. 
-por favor, senor- le suplico el muchacho- no puedo dejarlo morir. Piense en su esposa y su pequeno hijo. Quedese con nosotros, el rey no lo encontrara aqui. 
-asesino!!!- le grito Damon- no solo al caballo mataste, sino tambien a mi mejor amigo. Quien habria pensado que no podre cumplir con mi palabra??? 
  
-         quedese con nostros senor- le suplico el muchacho. Pero Damon comenzo a golpearlo fuertemente y lo echo de su vista. 
-         - traicionero!!, asesino!!!- le gritaba- si yo me demoro Pitias morira. 
-         Empezo a correr camino a Circoza. Llego al lago, que por lo general era tranquilo, pero ese dia sus aguas estaban muy  bravas. Damon se introdujo en las aguas y con todas sus fuerzas logro llegar al otro lado del lago. Luego siguio corriendo hasta que sus fuerzas se le acabaron por completo. 
-         En ese mismo momento vio a un comerciente montado sobre su caballo. 
-         -querido- le dijo Damon- vendeme tu caballo. Tengo que llegar a Circoza antes de que caiga la noche. Ya no puedo correr mas, te pagare lo que me pidas. 
-         No - le dijo el comerciante. Necesito mi caballo. Es muy largo el camino por el que voy y no podre hacerlo caminando. No solo eso: si voy caminando me asaltaran los bandidos de los caminos y robaran mi mercancia. 
-         -Deme el caballo- gritaba Damon- la vida de mi amigo y la mia dependen de eso. Desearias vendermelo??? 
-         -no- le contesto el comerciante. 
-         Damon tiro al comerciante que montaba su caballo, le tiro una bolsa llena de plata y comenzo su camino a la lejana ciudad. 
-         La noche estaba cayendo. Un gran publico se habia juntado en los portones de la ciudad de Circoza. Estaban por asesinar a Pitias. Todos sabian que Demon no volveria y Pitias seria asesinado en su lugar. Cuando Pitias salio de la prision se le acerco Dionisius el malvado y le dijo: 
-         - tu amigo no ha vuelto. Fuiste un tonto en creer que cumpliria su promesa. Yo lo habia provisto, y no pidas piedad porque no me compadecere de ti. 
-         -no pido piedad- dijo Pitias, Una desgracia le ocurrio a Damon, se enfermo o murio. El no dejaria de cumplir su promesa. El me es tan fiel a mi como yo le soy a el. 
-         El sol se puso y Pitias fue conducido a la tarima donde estaba la horca. Los habitantes de Circoza se lamentaron mucho al ver al valiente y fiel amigo conduciendose a la muerte. De repente s escucho un un gran ruido desde un extremo del palacio y de hai provenia el grito. Todos se dirigieron hacia el ruido. Un caballo lleno de polvo entro al palacio y de el bajo Demon. 
-         -disculpame Pitias- dijo. No pude llegar antes. Bendito que llegue a tiempo. 
-         Entonces grito tood el pueblo al unisono: piedad!!!! Piedad por Demon!!!! 
-         Dionisius mismo avargonzado bajo la cabeza. Liberen al prisionero!!!-ordeno. 
-         Luego alabo a Demon y a Pitias y asu fiel amistad y dijo: "ojala yo tuviera un amigo tan fiel!!!".  
  
EL CUENTO DE LA HIJA DE RABI AKIVA 
  
Se cuenta sobre la hija de Rabi Akiva:"Rabi Akiva tenia una hija, le anunciaron los astrologos: en el dia de su boda la mordera una vibora y morira. Se lamentaba mucho por aquella prediccion. Ese mismo dio ella se quito la peineta y la clavo en la pared. Por la manana, cuando recogio su peineta vio una vibora clabada en ella. Le dijo su padre: que has   hecho? Le contesto: por la noche vino un mendigo y llamo a la puerta pero como todos estaban concentrados en la cena y nadie habia de escucharlo, me levante y le entregue mi porcion. Le dijo su padre: una mitzva has hecho". 
  
EL HERIDO EN EL AUTOBUS 
  
La manana se acercaba y todos sabian que dentro de unas horas Ierushalaim seria conquistada. Dentro de la destruida habitacion del hotel Riboli se sentaban algunos paracaidistas y esperaban el prometido refuerzo. Estaban muertos de cansancio despues de la primer noche de batalla y en sus corazones se preguntaban quien sera el proximo en caer. Afuera, las legiones que estaban sobre las murallas, continuaban lanzando  explosivos a la desierta calle y todos se refugiaban en sus cuartos y de vez en cuando respondian con disparos hacia las posiciones contrarias que eran casi invisibles. La lucha todavia continuaba, de una casa a la   otra y de una calle  ala siguiente. Luego llegaron 3 micros con los refuerzos y nuevamente se renovo el fuego en las calles. Tan potente era el fuego que muchos creyeron saber cual seria el destino de los pasajeros. Algunos comenzaron a entrar al hotel y al pasar junto a las ventanads debian de agacharse y arrastrarse hasta llegar a los cuartos. Los heridos esperaron en la entrada, las balas de los jordanos dieron en los balcones de piedra y la gente corrio a dispersarse en los cuartos para devolver fuego. 
"Hay un herido" grito uno de los choferes, "en el micro hay un herido!!". 
En la entrada del hotel se encontraba otro herido que no podia ni siquiera moverse mientras el enfermero que se encontraba a su lado pensaba que solo podria moverlo con la ayuda de Alonke. 
Alonke se encontraba en el micro, mas agujereado que un colador. Nadie se animaba a cruzar los ters metros que habia entre el micro y la entrada del hotel. Esos 3 metros eran el camino seguro hacia la muerte y Jaim Rosek, uno de los viejos del grupo lo sabia como todo el resto. Pero el se voluntarizo. Se dirigio hacia la puerta y todos dejaron de respirar. Luego una bala atravezo el micro. Los jordanos se mantuvieron en silencio y todos supieron que estaban preparando las armas para el nuevo golpe. 
"No hay heridos" se escucho el grito de Jaim, "Yo traigo a Alonke". No dejo de hacerlo. Durante un largo rato se paro en la puerta del micro y entonces mientras se dirigia hacia las columnas, donde estaria fuera de peligro fue herido por una bala. Murio al instante mientras trasladaba a Alonke hacia adelante, hacia donde estaban sus amigos. 
Por la valentia y la voluntarizacion Jaim Rosek zatza"l fue destacado por ela autoridad maxima de Tzaha"l. 
  
LA HISTORIA DE NIR FORAZ 
  
Un viernes, 9 de jeshvan de 5755, 14 de octubre de 1994 Nir Foraz y sus soldsados necesitaben a todas las fuerzas y el animo que habian perdido. 
5 dias antes fue secuestrado el soldado Najshon Vaksman por un grupo de palestinos. 
El pais entero se sobresalto cuando se publico por los medios de  comunicacion la foto del rehen en manos de los crueles secuestradores. Despues de busquedas intensivas y la investigacion por parte de todos los cuerpos de seguridad, se descubrio ,la casa en la cual se encontraba Najshon, en el Kfar Bir, al norte de Iersushalaim, no lejos del barrio de Ramot en el que se radicaba. Otra vez las organizaciones terroristas quisieron aprovecharse  de los sentimientos israelies para con las personas. La vida de Najshon Vaksman, avisaron los terroristas, sera devuelta a cambio de ciertas exigencias que se tendrian que llevar a cabo en un tiempo determinado. A pesar de las dificultades que se presentaban para entarar a la casa, en la cual habia tres terroristas armados, el gobierno decidio no entregarse  a las exigencias de los terroristas y tratar de rescatar a Najshon. 
Era bastante natural que la complicada mision sea encomendada sobre la unidad, y era obvio que dentro de la unidad la mision sea puesta en manos del grupo de Nir. 
El mismo Nir se habia liberado y estaba de vacaciones, pero se presento sin quejas ni escusas. 
  
Sobre el trabajo de Nir durante la operacion no tenemos testimonio mas fiel que el del Mefaked de la unidad: " el dia viernes 14 de octubre de 1994, irrumpio la unidad en la casa en la que estaba secuestrado Najshon Vaksman Z"l, con el objetivo de liberarlo. Nir estaba a la cabeza y el resto de los soldados detras suyo. Nir llego rapidamente a la pueta del cuarto donde se encontraba el secuestrado e intento irrumpir al mismo y rescatar a Najshon. En el transcurso de la mision demostro valentia e intuición fuera de lo comun. Nir sirvio de ejemplo personal de liderazgo y seguridad a los soldados en las peligrosas circunstancias y exigencias que no hay por arriba de ellas. Yo y el resto de la unidad no nos sorprendimos. Durante todo todo el servicio demostro Nir ser un soldado y Mefaked ejemplar…". 
Por su liderazgo e intuicion durante la lucha en la que cayo, fue meritorio Nir Za"l de ser destacado por la autoridad del Tzaha"l. 
En la dedicatoria fue escrito: 
"Nir Foraz Z"L condujo la fuerza…demostrando atrevimiento, intuicion, apegamiento a los objetivos y una valentia fuera de los comun, por las cuales pago con su vida. En su funcion dejo Nir Z"L confianza en la fuerza de irrumpir y sirvio como ejemplo personal". 
  
  
Se pueden preparar una menos cantidad de cuentos segun el tiempo y la cantidad de janijim. 
Si tus janijim no se enganchan mucho con la idea de la actuacion pediles que los lean y que luego lo relaten al resto de la kbutza. 
  
Ademas del cuento repartile a los janijim una hoja con las siguentes preguntas: 
  
1. quien es el protagnista del cuento?? 
2. cuales son las cualidades que se le exigen al personaje?? 
3. a que cosas estuvo dispuesto a renunciar?? 
4. supongamos que se le entregara un destacamiento, que escribirias en el?? 
  
Otra idea: si la peula se hace un dia de semana podes pedirles a los janijim que ellos preparen las medallas o los destacamientos y escriban la dedicatoria. 
  
3* parte 
  
Preguntales si los protagonistas eran giles y si tendrian la posibilida, se comportarian como ellos. 
Resumen: obviamente nadie dira, por ejemplo, que Nir Forz era un gil a pesar de que puso en peligro su propia vida cuando podria no haberlo hecho. En nuestro idioma es "un grande!!" tenemos que ser concientes de que estos actos de valentia no surgieron de repente sino que son consecuencia de pequenos actos de entrega, como vimos al principio de la peula. 
Es decir, el gil de hoy es aquel que en el momento de la prueba hara un acto de valentia, merecedor de un destacamiento por ser el quien que tomo la responsabilidad y demostro que realmente le importaba su projimo. 
  
Para pensar: 
No el miedo es el sintonimo (contario) del heroismo sino el egoismo. La 
persona egocentrica puede ser valiente, pero heroe nunca sera. 
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