
Cada dia al regresar del bet hakneset, Mar ukva pasaba por la casa de un pobre y sin que el pobre se diera cuenta,  le dejaba 4 monedas de tzdaka. En una ocasion Mar Ukba se retrazo un poco en el bet hakneset, y su esposa preocupada salio a checar que fue lo que sucedio, y se encontraron en el camino. Ese mismo dia, el pobre decidio que quiere saber quien es su benefactor el cual dia con dia le da para comer.

En el momento que Mar Ukba y su esposa pasaron por casa del pobre y le dejaron la tzdaka, elp obre salio de su casa, y para que el pobre no los vea, los dos tanto mar ukba como su esposa brincaron dentro de un horno.

El horno estaba prendido y los pies del Mar Ukba comenzaron a quemarse, entonces su esposa le dijo: Pon tus pies sobre mi, q los mios no se estan quemando. Mar Ukba confundido le pregunto: que Zjut tienes tu, que yo no tengo? Y su esposa le respondio: Tu le das al pobre tzdaka, y yo cuando tocan la puerta de la casales doy algo de comer.....

Definitivamente esta es una agada muy especial de la que podemos aprender muchas cosas, primero que nada Mar Ukba era una persona que sin falta dia con dia buscaba dar tzdaka, pero no solo eso, sino buscaba dar tzdaka sin que el otro sepa quien es su benefactor.

Madrij: Debemos buscar la manera que janij entienda la grandeza del hecho de dar tzdaka sin recibir nada a cambio, sin buscar el kavod (honor).

Pensemos realmente la grandeza de este acto, dia con dia Mar Ukba le da tzdaka a alguien aun sabiendo que nunca va a recibir un agradecimiento por parte del otro. Y a tal grado es su mesirut nefesh por esta mitzva, que tanto el como su esposa se esconden dentro de un horno prendido, contal que el pobre no se averguenze!!

Como vimos en la historia  Mar Ukba es muy cuidadoso con la mitzva deTzdaka y busca cumplirla de la mejor manera.

El Rambam en halajot matanot anyim trae los diferentes niveles de aquel que da tzdaka:

1. Ayudarle a alguien a prevenir, tener que llegar a pedir tzdaka.
2. El que le da al pobre sin saber a quien le da, y el pobre no sabe de quien recibe (matan beseter- dar a escondidas)
3. El que da sabe a quien le da pero el que recibe no sabe quien es su benefactor (como Mar Ukba)

4. El pobre sabe quien essu benefactor, pero el que da no sabea quien le dio.

5. El que le da al pobre aun antes de que pide

6. Que le de la cantidad que pide, despues de que el pobre pidio.

7. Que le de menos de lo que pidio, de buena manera

8. El que da de mala manera
La persona debe de tratar de no buscar recibir ningun honor al dar tzdaka ya que finalmente, tenemos que agradecer a Hashem que nosotros somos los que estamos dando y no los que Jas Veshalom tenemos que recibir,  y si Baruj Hashem El nos da los medios (ya sea dinero o cualquier otra forma) de ayudar, quien somos nosotos para enorgullecernos de esto.
Es por eso que matan beseter  es el nivel mas alto de tzdaka, y de hecho dicen los jajamim que el que da tzdaka de esta manera, puede llegar a cambiar midat hadin por midat harajamim, es decir por el zjut de esta mitzva podemos llegar a cambiar decretos malos que fueron decretados en nuestra contra, por decretos buenos. "Utshuva Utfila Utzdaka Maabirim et Roa Hagzera" (la tshuva la tfila y la tzdaka tienen la fuerza de quitar un mal decreto)
Regresando a la historia, podemos ver que realmente Mar Ukba buscaba siempre dar Tzdaka de la mejor manera (beseter, suficiente dinero, y con buena cara),  y si es asi entonces como puede ser que su esposa tiene mas merito que el por darle comida a los pobres? 
El maharal explica que hay 2 maneras de ayudar a la otra persona: 
Tzdaka- proviene del que recibe, es decir tiene que haber un faltante en la otra persona para que yo lo pueda llenar. Por ejemplo al pobre le falta dinero, al momento de darle yo lleno ese faltante y asi cumplo la mitzva de tzdaka.  

Jesed-  proviene del que da, es ponernos en los zapatos de la otra persona, entender en que situacion se encuentra y buscar darle al otro exactamente lo que necesita, tratar de apoyar aun con algo pequenio, una simple sonrisa, Una palabra de apoyo, etc.
Y sobre esto fue dicho "Olam Jesed Yebane" (el mundo por el jesed sera construido), hacer jesed es lo que mantiene al mundo en pie, es lo que nos une a todos como seres humanos, y entre Am Israel como parte de un mismo pueblo. 
La guemara en masejet sota dice q hat tres cosas por las cuales es mas grande el jesed que la tzdaka:

1) La tzdaka es una mitzva que solo la podemos cumplir con dinero,  gmilut jasadim podemos cumplirla tambien con dinero pero tambien con otro tipo de acciones.

2) La tzdaka es solo para los pobres, pero Gmilut jasadim es tanto para los ricos como para ls pobres.
3) La mitzva de tzdaka solo la podemos cumplir con los vivos, pero la mitzva de Gmilut jasadim podemos cumplirla tanto con los vivos como con los muertos. De hecho la mitzva de enterrar a un muerto es considerado Jesed Shel Emet(de verdad), ya que es muy claro que nunca vamos a poder recibir nada a cambio de esta misma  persona.

Ojo esto no significa que la persona debe dedicarse unicamente a hacer jesed y olvidarse de dar tzdaka, por supuesto que no! Sin embargo debemos saber que muchas veces es mas dificil hacer Jesed, apoyar a la otra persona en todo momento, que simplemente dar Tzdaka y olvidarse de la otra persona y es por eso que se le da mas importancia.

La esposa de Mar Ukba cuando un pobre tocaba la puerta ella lo invitaba a pasar y le daba comida ya preparada, seguramente tambien le daba algunas palabras de apoyo, y el pobre no solo salia de la casa satisfecho, sino los ayudaba a renovar su esperanza, salian con optimismo. Y esto es exactamente a lo que nos referimos con jesed, es buscar ayudar al otro exactamente en lo que necesita es por eso que su accion es considerada mayor que la accion de Mar Ukba. Mar Ukba daba tzdaka y su esposa hacia Jesed.

