Dando el Alma
El alma de un sobreviviente
 

Historia
1947
29 de noviembre: Las Naciones Unidas Votan el Reparto de Palestina en un 
Estado árabe y un Estado judío. Jerusalén territorio Internacional.
 
La situación en palestina es trágica, hay revueltas y atentados por todas partes, mientras que en la O.N.U se ha aceptado un Reparto Irreal que según traerá  Paz en la zona, Arabes y judíos inconformes por la situación y por el status que se le ha dado a Jerusalén se preparan para una guerra. Los Judíos hacen llamado de emergencia a todas las comunidades del mundo en busca de dinero para comprar armas,  y preparan rápidamente a los pocos soldados nuevos que logran entrar al país, mientras tanto 5 ejércitos Arabes hacen reclutamientos, y se preparan para la Guerra Santa la cual aventajan por la cantidad de armas y soldados, numero altamente superior al de los Judíos.
 
Los Británicos están en sus últimos días del Mandato sobre Palestina,  intentan controlar la situación, cosa que hace tiempo ya no consiguen, y mientras clandestinamente apoyan a los Arabes, a los Judíos los restringen prohibiendo la entrada de armas y de Inmigrantes a Palestina. 
Según un informe sometido al ministerio de la guerra por el ultimo comandante en jefe de las fuerzas británicas en Palestina, los ingleses interceptaron 47 barcos de emigrantes clandestinos e "internaron" a 65.307  personas en los campos de concentración de la isla de Chipre.
 
La Segunda Guerra Mundial acabo hace pocos años, la Shoa dejo a miles de personas, sobrevivientes, sin un lugar a donde ir, sin familia, sin ganas de vivir, para muchos su única esperanza era llegar a Palestina a ayudar para la creación de un estado judío, los Británicos los detienen y los encierran de nuevo, 65.307  personas registradas y muchas otras que no sabemos esperan con ansias el día en el que por fin podrán pisar tierra Judía, tierra Santa y vivir en libertad.
 
 
 
 
 
1948
14 de mayo: fin del mandato Británico en Palestina.
Nacimiento del estado de Israel.
Invasión de Palestina por los ejércitos Arabes.
 
El primer Primer ministro David Ben Gurion declara la Independencia e 
invita a todos sus vecinos Arabes a hacer la Paz en la Zona. Comienza la 
Guerra.
Ahora que a acabado el mandato Británico se abren las puertas a la entrada de armas y se invita a toda persona judía a emigrar a palestina, se acaban los campos de concentración.
 
Los Sobrevivientes
 
La victoria aliada que tanto habían deseado, les hizo pasar de las alambradas de un campo a las de otro y a los centros de reunión de personas desplazadas. Sionistas o no, ateos o creyentes, Proletarios o burgueses, estaban animados por un mismo deseo de reunirse con sus hermanos emigrados, lejos de aquella Europa que los había entregado a sus verdugos nazis y que hoy los expulsaba como a parias. En Eretz Israel.
La Hagana les ofreció esta posibilidad, pero no les prometió conducirles 
a Palestina más que para batirse, luchar.
 
Con una vaga instrucción militar, los hombres que aquella mañana se hallaban a bordo del Kalanit esperaban alegremente su desembarque en un país que poco antes había conquistado el derecho de recibirles abiertamente. Pero ninguna marcha militar, ningún discurso, ninguna alegre muchacha con un ramo de flores los recibió en el puerto de Haifa. Desde lo alto de su navío, solo distinguieron la hilera de autobuses que les aguardaban.
Los 450 emigrantes del Kalanit fueron conducidos directamente al deposito de Tel Hashomer.
Su nuevo comandante, Hurevitz, les alineó en el patio y les dio la bienvenida, pero se dio cuenta que su batallón era una torre de Babel donde el hebreo era la única lengua desconocida. Hizo traducir sus palabras:
-         Sed bien venidos a las filas del ejercito de Israel, esperamos su llegada con impaciencia, el tiempo apremia y Jerusalén esta en peligro. Vamos en su ayuda -
Cuando eran traducidas estas ultimas palabras, Hurevitz sintió que le invadía un escalofrío de emoción. Los tristes rostros de aquellos rescatados de un pueblo condenado volvían  a la vida. De cada pecho brotaba un grito de alegría. 
Alegría, una palabra que tanto tiempo había desaparecido para ellos volvía, gente que había sido perseguida por soldados, asesinados, maltratados solo por ser judíos, que había  sufrido toda una guerra y sobrevivido, que soñaba con nunca mas ver un arma, hoy se entregaba a una nueva guerra, pero ahora con la palabra alegría en sus corazones, ya que ahora eran ellos los que luchaban por un propósito, por la independencia de un Estado Judío, un estado que traería la Paz, Tranquilidad a las futuras generaciones de un pueblo que por mas de 2000 
años había sido perseguido y hoy es Libre. Ellos dieron su Alma.
Nadie sabrá jamas cuantos inmigrantes pagaron con su vida el derecho a entrar a su nuevo país. 
 
Queridos Papá y Mamá:
Les escribo para suplicarles que acepten todo lo que me pueda ocurrir, con la tranquilidad que deseo. Libramos un difícil combate. He visto el infierno, pero ha valido la pena, porque estoy convencida de que el fin de esta batalla verá la realización de nuestras esperanzas. he vivido mi vida plenamente y me ha sido muy dulce vivir aquí, en nuestra tierra.
         Espero que algún día, pronto, vengan todos y gocen de los frutos de 
nuestra lucha. Sean felices y acuérdense de mi solo en la alegría.
         Shalom, ESTHER
 
Carta escrita por una Soldada de la Hagana a sus padres, encontrada después de su muerte.
 
Madrij: Es muy importante que leas esta sija antes de darla, parece haber mucha historia pero realmente son datos conocidos y muy fáciles, no te enfoques en la historia enfócate en la valentía y la entrega de todos los soldados por Eretz Israel, pero en este caso principalmente por los sobrevivientes de la Shoa que con todo lo que vivieron llegaron a Israel y no solo estuvieron dispuestos, sino que con alegría dieron su alma... el alma de un sobreviviente. 
