¿Por qué no odiar?
 

La Torá prohíbe el odio. Esto lo explica el Rambam (Hiljot Deot perek 6 Halaja 5) en donde explica que la prohibición de odiar, que dice es suficiente con que sea en tu corazón, aunque no sea activo. Esto lo aprende de la Torá que dice en Vaykra cap 19 pasuk 17 “No odiarás a tu hermano en tu corazón...”
 Vemos que existe una clara prohibición de la Torá, de no odiar a cualquier judío. Aunque la persona actúe extraño, diga tonterías, sea demasiado inteligente, sea un “matado”, sea el consentido, hable lento, sea antisocial. No debemos odiar a nadie.
Sin embargo, en Tehilim escribió David Hamelej:
“¿Acaso no odiare, Eterno, a los que te odian? ... Con todo el odio los odiaré...”
Sabemos que un pasuk de la Tehilim no puede contradecir un pasuk de la Torá, es decir que David Hamelej no podría contradecir lo que está escrito en la Torá, pero, este pasuk parece que viene a decirnos que a los que odian a D—s hay que odiarlos.
 El primer Rebe de Lubavich escribe en su libro, el Tania, que el deber de odiar sólo cae sobre las personas a las que se les denomina Minim (Min en singular la traducción es hereje).
 La descripción de ¿qué es un min?,  es compleja, pero, en resumen un min es una persona que en su corazón cree en D—s y sabe que es lo correcto, pero, sus actos son malos, o sea que esta persona contradice totalmente lo que cree con lo que hace. Entonces hay una enorme diferencia entre alguien que no cree en D—s o en la Torá y un min que es un renegado. 
 Un buen ejemplo de la diferencia entre un min y alguien que no cree es la historia del Goy que quería convertirse y fue a pedirle a Hilel que le enseñara sólo la Torá escrita, sin la Torá oral. Esto parecería ser sin lugar a duda una herejía, sin embargo, Hilel si le enseña. Lo que nos enseña que no era herejía sino que el Goy no creía en la Torá oral, pero, no la renegaba. Y Hilel confiaba que si le enseñaba el Goy iba a aceptarla y así fue. 
 En esencia la diferencia entre un min y alguien que no cree, es que al min no importa que hagamos nunca cambiara su actitud, pero, alguien que no cree o no sabe podemos enseñarle y seguramente al aprender va a creer y actuará correctamente.
 Ahora que ya entendimos que es un min, sabemos que actualmente está completamente prohibido odiar a cualquiera, ya que hoy en día no hay nadie que lo podamos considerar un min. Como dijo el Rad”baz: “alguien que erró en uno de los principios de la religión en su mente, no lo podemos considerar un min ya que lo que él cree, él esta seguro que es verdad y si es así entonces está forzado a la equivocación...”.
 Para concluir entonces tenemos que: Sólo podemos odiar a los Minim. Hoy en día no hay minim y por lo tanto la prohibición de odiar es total y aplica a todos los Yehudim. Tambien hay gente que son lo que se considera “Tinokot shenishbu” (Bebes que fueron secuestrados) es decir que nadie los educo de forma correcta a creer en D—s y a cumplir sus mitzvot. A esta gente también tenemos prohibido odiar, y también se les incluye en la mitzva de amar al prójimo porque sus acciones obviamente cambiaran si los educamos correctamente.
 En las palabras del Maharam de Lublin hace 400 años “Hay que cuidarnos de la prohibición de odiar inclusive con un Rasha Gamur (malvado total) antes de que se le reproche correctamente. Y en nuestra generación no hay quien sepa reprochar correctamente, porque si le reprocharan seguramente lo aceptaría”. 
 No podemos considerar a alguien que es un malvado antes de que lo reprocharon, inclusive si vimos nosotros el mal que hizo, porque seguramente no sabe que está mal o desconoce la gravedad de sus actos y si lo reprocháramos correctamente cambiaria su actitud.  El problema es que no hay quien pueda reprochar correctamente, ya que para reprochar se necesita que la persona que reprocha este limpia de pecados y debe de saber como hacerlo. De igual manera la persona que recibe el reproche también debe de saber recibir el reproche. Hoy en día no hay nadie que pueda. 
 Esto no es sólo en nuestra época sino que desde la época de rabí Akiva hace 1800 años tampoco se podía, como lo cuenta el midrash halaja. Si ya entonces  no había quien estaba limpio de sus pecados y supiera hacerlo es obvio que hoy, en la época que vivimos tampoco hay. 
 Rabi Yehoshua dice en Pirkei Avot capitulo 2 en la Mishan 11 que el que odia a las criaturas se le acorta la vida. Cuando se refiere a las criaturas esta hablando a las personas que se encuentran en un nivel bajo, tan bajo que de hecho lo único que tiene positivo es el hecho que fueron creados. Y entonces queda muy claro que dice Avot de rabí Nathan que no debemos decir voy a odiar a los ignorantes y amar a los sabios, sino que debemos amar a todos.
 Aunque esta es una de las mitzvot más difíciles de hacer de la Torá, pero, como ya explicamos los actos que hagamos aunque no siempre estén basados en sentimientos; si hacemos actos de amor de forma continua los sentimientos de amor eventualmente apareceran.
