El Exilio y la Diaspora
 

Madrij: Trata de volver a retomar el punto de que el Judaísmo es una Nación, no una religión, por lo que cuando decimos que es esparcida entre las naciones, hablamos de un pueblo que sobrevive sin su tierra. 
 Las Profecías
 
Hashem le especifica a Moshé (hace 3311 años) que habrá un exilio de la tierra de Israel, y que habrá una diáspora (que el pueblo será esparcido entre las Naciones).
“Y los esparciré entre las naciones y pondré una espada detrás de ustedes y será su tierra una desolación y sus ciudades ruinas” (Vaikra 26:33)
 
Nuevamente en Parshat Vaetjanan D-s le recalca a Moshe:
“Pongo al cielo y a la tierra como testigos que ciertamente se perderán de la tierra sobre la cual cruzan el Jordán para heredarla, no aumentaran sus días sobre ella, ya que serán exiliados. Y los esparcirá Hashem entre los pueblos, y serán pocos entre las naciones en las cuales Hashem los llevara.” (Dvarim 4:26-27)
 Y en Perashat Ki Tavo dice así:
“Y los esparcirá Hashem en todos los pueblos, desde un extremo de la tierra hasta el otro extremo de la tierra...” (Dvarim 28:64)
 
El Cumplimiento de las Profecías en la Historia
 
Nuevamente estas profecías son fáciles de demostrar en la Historia. El hecho es que estamos en el exilio y sabemos que existen Judíos en casi cada país del Mundo, con comunidades organizadas, así como la comunidad de México.  Mientras el mundo se ha ido desarrollando y nuevos países se han fundado, el mundo Judío se ha ido esparciendo al mismo ritmo. Sin embargo, no solo ha alcanzado diferentes localidades, sino que también ha continuado en constante movimiento. Esto significa que aunque se ha establecido y ha logrado crear una fuerte comunidad, nunca ha logrado hechar raíces en ninguna tierra fuera de Eretz Israel. El pueblo Judío, a pesar de ser el pueblo más antiguo, es el mas joven en cuanto a sus comunidades y asentamiento.
 
Esto se puede explicar mejor a través de unas estadísticas recientes. 
·        El 90% de los Judíos han vivido en sus comunidades actuales por no más de 100 años. (Esto demuestra como los Judíos han estado en movimiento)
·        La mayoría de los grandes asentamiento judíos datan de no más de 60 o 70 años. (Esto demuestra las comunidades judías en la Diáspora son relativamente jóvenes). 
·         Existen Judíos en mas de 100 países esparcidos en los 5 continentes.
 
Para poder ilustrar este concepto, anexamos un mapa mundial donde muestra las cantidades de Judíos que habitan las diferentes zonas durante el siglo XIX y XX.
 
 Identidad. 
 Este aspecto nos parece sencillo de comprender, porque es nuestra historia y lo estamos viviendo. Sin embargo, tampoco es muy natural y comprensible. Un pueblo que esta esparcido tiende a asimilarse y a desaparecer, por lo que estas profecías podrían parecer contradictorias a las de la Sija anterior y aun así las dos han sido realidad y se han cumplido, cosa que ningún ser humano podría haber imaginado. Esta paradoja comprueba nuevamente el origen divino de la Tora. Así también es uno de los factores que identifica a nuestro pueblo. Hemos sabido sobrevivir, con la ayuda de D-s, física y culturalmente durante toda la Historia, cuando en la mayoría de esta hemos estado fuera de nuestro territorio y excluidos de una completa libertad.
 Madrij: Para complementar esta sijá puedes hacer un debate o lluvia de comentarios, entre tus Janijim sobre las diferentes tradiciones que existen dentro del pueblo y los orígenes de las mismas (Ashkenazim, Sefaradim, Jalebi, Shami, Turco, Teimani, Litvak, Yekes, etc.). Debes recalcar que el origen de las diferencias se dio por la división geográfica del pueblo, pero la Tora se mantuvo idéntica desde su entrega y hasta el día de Hoy. Es importante que en la conclusión hagas notar que a pesar de las diferencias superficiales de costumbres, y a pesar de que estubimos divididos geográficamente por muchas generaciones, hemos mantenido nuestra identidad como pueblo y seguimos siendo “Am Ejad Belev Ejad”.
