La Intifada
 

Además del conflicto con los países fronterizos, un fuerte conflicto se ha desarrollado entre los israelíes y los árabes que viven dentro del Estado de Israel conocidos como palestinos. Los enfrentamientos civiles que  han brotado sistemáticamente son llamados Intifada. En esta sija analizaremos los dos periodos principales de estos enfrentamientos. Cabe mencionar que los intentos de  paz conocidos como los tratados de Oslo se dieron después de la primera Intifada; estos están mencionados en la siguiente sija.  
 
 Intifada significa manifestación popular. La diferencia entre las guerras que vimos la Sija pasada y la intifada es que las primeras son enfrentamientos con otros países exteriores, mientras que la intifada es una guerra dentro del mismo estado y sin declaración de Guerra. Esta es mas compleja, desgastante, y trágica para ambos lados. 
 
Es importante mencionar la diferencia entre las dos intifadas que han habido en Israel, la primera que no tiene ningún nombre en particular, es la intifada de 5748 (1987) y la segunda y que de hecho esta pasando en estos días es la intifada llamada Al-Aqsa.
 
Intifada, del 87’ 
 El levantamiento árabe llamado intifada en Yehudah, Shomron y Azah (Yesha) empezó en invierno de 5748 (diciembre de 1987).
La intifada sacó a decenas de miles de palestinos a las calles. El ejercito israelí  trató de adaptarse a este nueva situación. Para esto posteriormente el ejercito invento armas especiales para adaptarse a este tipo de guerra.  En respuesta a las piedras y bombas incendiarias (cócteles molotov), los soldados disparaban balas de goma, también utilizaban cañones que arrojaban gravilla, y armas de gas lacrimógeno. Comandos militares especializados disfrazados de árabes actuaban entre los “palestinos” tratando de identificar a los lideres.
Sin embargo la principal arma de los palestinos siempre ha sido los medios de comunicación, los palestinos han sabido manejar a los medios de tal manera que el mundo vea el “sufrimiento palestino”.
 
Al término de algunas semanas,  los disturbios y los enfrentamientos entre los palestinos y el ejercito israelí se habían intensificado. Miles de palestinos fueron arrestados bajo sospecha de perturbar el orden e incitar a la violencia. Los incitadores capturados fueron encarcelados. 
 
A fines de diciembre el saldo era de 21 palestinos muertos y 149 heridos; 41 soldados israelíes y 27 civiles habían quedado heridos.
 
La lucha Palestina se complico por mujeres y niños que fueron mandados a las manifestaciones masivas día a día. Todo el comercio en los territorios se suspendió.
 
Debido a la educación impartida a la juventud por los lideres palestinos, muchas veces se explotan a si mismos o implantan bombas, sobre esto dijo Golda Meir: “Solo habrá paz el día que los palestinos quieran mas a sus hijos de lo que nos odian a nosotros”.
 
La meta de este levantamiento es la recuperación de tierras conquistadas por el Estado de Israel, lo que comprende las áreas de Yehuda (Judea) y Shomron (Samaria).  
 
Es importante entender a lo que el mundo conoce como “territorios ocupados”. Estos territorios estuvieron fuera de manos judias unicamente 19 años, anterior a la guerra del 48, hubo siempre en estas tierras habitantes judios. Desgraciadamente en 1948 la legion jordana ocupó y nos expulso de estas tierras. En la guerra de 1967, en la cual jordania voluntariamente entro, perdio estos territorios, que fueron liberados por nuestro ejercito. 
 
El mundo y la OLP exigen que devolvamos estos territorios a los “palestinos”. Nosotros no se los quitamos a los palestinos, de hecho ellos nunca los tuvieron. Si acaso, se los quitamos a los Jordanos, quienes han renunciado a ellos. 
 
En estas áreas se encuentra la tumba de nuestros avoth (Abraham, Yitzhak, Yaakov y sus respectivas esposas) que se encuentra en Hebron; la tumba de Rajel Imeinu que se encuentra en Beth-Lejem y la tumba de Yosef Hatzadik en Shjem y otros Tzadikim.
 
En sefer Breshit (1) , Parshat Jayei Sarah, relata como Abraham Avinu fue a comprar una  tierra para enterrar a su esposa y nos cuenta la Torá como Efron el dueño de esa tierra se la quiso regalar.  Abraham Avinu no quiso tomarla regalada y le pago el precio de la tierra al final y se quedo con esa tierra. La tierra que le compro a Efron era “Meharath HaMajpelah” que hoy en día esta en Hebron. Abraham no quiso tomarla gratis, ya que Abraham Avinu nos quiso decir “Cuando vengan las naciones del mundo y te digan esta tierra es mía, tu les vas a decir “NO” aquí están mis escrituras (La Torá) que comprueban que mi padre Abraham avinu la compro”.
 
Nuestra relación con la tierra de Yehuda y Shomron es milenaria, ahí es donde se encuentran nuestros patriarcas, ahí estuvieron muchos de los shvatim, y allí hoy en día hemos desarrollado colonias, industrias, yeshivot, ulpenot y ciudades. Como sabemos el judaísmo no es solo una religión, por lo que nuestra relación con estas tierras no es solo religioso, también toma un carácter nacional, alrededor de 200,000 judíos que diariamente arriesgan su vida para habitar la tierra de Israel y no ceder esas tierras, para preservar la presencia y santidad judía en esos lugares.
 
Intifada Al – Aqsa
 
Como dijimos al principio de la sijá, hay otra Intifada, la que ha estado pasando desde septiembre del 2000 hasta hoy en día, esta intifada es un poco mas compleja de explicar ya que no hay una real razón por la que esta debió de haber empezado.
 
Esta intifada es difícil de explicar ya que aparentemente fue comenzada por provocaciones del ahora Primer Ministro Ariel Sharon, pero, ¿cual es la realidad?; La verdadera razón de esta intifada es que Yaser Arafat al solo recibir de el entonces primer ministro Ehud Barak el 95% de la peticiones territoriales palestinas en Camp David, decidió tomar como pretexto para una nueva intifada la visita de Ariel Sharon a Har HaBaith (El Monte del Templo), con esto la Autoridad “Palestina” esperaba hacer presión en el antig
uo gobierno israelí para ceder el 5% restante de las peticiones palestinas, lo que incluía gran parte de Yerushalaim.
 
Para desgracia de Yaser Arafat el gobierno de izquierda bajo del poder y así acabo el ofrecimiento de el 95% de lo asentamientos así que ahora no hay fundamento para el intifada ya que el gobierno de Sharon no esta dispuesto a negociar hasta el cese de fuego. Como vemos Arafat esta detrás de toda esta intifada; esta creando presión para que nosotros cedamos y al mismo tiempo rompe con los tratados establecidos anteriormente.
 
Esta intifada al igual que la pasada ha sido mas que nada manejada por los palestinos para que los medios transmitan su “sufrimiento”, también los  medios de comunicación se han prestado a esto, ya que solamente hacen reportaje de cómo los Israelíes hacen sufrir a las madres palestinas, siempre en las noticias salen las mismas tomas de las ambulancias palestinas, de el niño que supuestamente fue asesinado por judíos; pero quien se acordó de que hace un mes fue asesinada la Bebé Shalhevet Pass Z”L que tan solo contaba con 10 meses de edad, ni siquiera fue mencionada en los noticieros, sin embargo el niño palestino Muhammad fue presentado mundialmente y no solo eso si no que su foto entro a un concurso por la foto de el año. Es muy importante tener conciencia de esto analizarlo, comprobarlo y hacérselo saber a los demás para que de alguna manera nos presentemos mejor de los medios. 
 
Aunque generalmente en las Mitzvot hay una regla de que no hay que dar la vida mas que por adulterio, asesinato, e idolatría; esto es si hablamos personalmente no como pueblo; además, si existe una guerra que es Mitzva, para conquistar y vivir en Israel esto implica como en todas las guerras que desgraciadamente haya soldados que caigan de los dos lados; de todas maneras la Torá nos instruyo hacer esta Mitzva y como ya dijimos todos luchamos por una sola meta nacional por una de las partes mas importantes de nuestra identidad, nuestro hogar, la tierra de nuestros padres Eretz Israel.     
 
 
NOTA GENERAL: Es importante tener muy claro las diferencias entre los términos que se utilizan para definir el status de la población árabe:
 PALESTINOS.- Son todos los árabes habitantes de Yesha. Estos no son ciudadanos Israelíes puesto que en Yesha se aplica una ley militar y no civil. Este es un termino relativamente nuevo. Antes de los años cincuenta, nunca existio un “pueblo palestino”, de hecho cuando los britanicos utilizaban el termino “Palestinos” se referian los Judios que vivian en Eretz Israel, para referirse a los arabes, los llamaban “arabes”. (1)
ÁRABES-ISRAELÍES.- Son los árabes que vivían en territorio Israelí después de la Guerra de Independencia. Estos son ciudadanos Israelíes con derechos de votar y de ser elegidos, por lo que tienen partidos en la Knesset. La mayoría no hace servicio militar.
DRUSOS.- Existen 2 grupos de Drusos, unos son los que vivían en la zona de Haifa después de 1948 y otros son del Golan. Según la ley musulmana ellos no son árabes. Los Drusos tienen un precepto religioso de ser fiel al gobierno en el que residen. Por esta razón la gran mayoría de ellos hacen servicio militar.
BEDUINOS.- Son tribus que aceptaron la religión musulmana. Principalmente son nómadas en áreas desérticas entre Egipto Jordania e Israel. Ellos en general aceptaron la ley israelí y algunos de ellos hacen servicio militar. Actualmente ha habido choques con ellos ya que se identifican con los palestinos. 
