ESCUCHAR Y TENER EN CUENTA A NUESTROS COMPAÑEROS 
objetivo: 
recalcar la necesidad de tener en cuenta los problemas, necesidades, etc, de nuestros compañeros. 
  
desarrollo de la peula: 
1 parte: EL JUEGO DE LA NARANJA 
Se eligen dos janijim cada uno de los caules recibira una tarjeta. Cada janij debera representar lo que esta escrito en esa tarjeta, uno necesitara el jugo de la naranja y el otro la cascara pero ellos no saben esto y cada uno tratara de convencer al otro que la naranja es de el. 
tarjeta 1 
Tu hija esta muy enferma y el medico dijo que solo el jugo de la naranja podra salvarla. El problema es que estamos en año de sequía y no hay naranjas. Estas resignado dando vueltas por la calle cuando de repente encontras una naranja. Te acercas y tratas de levantarla...y justo en ese momento...se acerca otro hombre y agarra la naranja- ahora lo tenes que convencer de que la naranja es tuya. 
tarjeta 2 
Tu hija esta muy enferma y el medico dijo que solo la cascara de la naranja la puede salvar. El problema es que esytamos en ano de sequia y no hay naranjas. Estas resignado dando vueltas por la calle. De repente encontras una naranja. Te acercas para levantarla...   y justo en ese momento...otro hombre la agarra. Ahora lo tenes que convencer de que la naranja te pertenece. 
  
Después de 10 minutos para la discución y preguntale a la kbutza: 
*Cada uno de los participantes estaba preocupado por su desgracia. acaso prestaron atención a lo que le pasaba a su compañero??? 
*Como trataron los participantes de lograr su objetivo??? 
*Acaso podemos citar ejemplos de la vida cotidiana??? 
  
Resumen: 
queremos mejorar la comprension y comunicacion entre nosotros porque unicamente de esta manera podremas resolver los problemas y esto nos beneficiara y no perjudicara a nuestros companeros. 
  
2 parte: 
1. agarrar un zapato o una muñeca y contarles a esos objetos un cuento y hacerles preguntas. Obviamente no habra respuesta!!! 
al final le preguntan a los janijim si es extraño hablar con un objeto. 
Conclusion: 
una muñeca no puede dar ni escuchar y comprender. 
  
2. un janij cierra los ojos y cuenta un cuento. mientras tanto el resto de los janijim se saca los zapatos y sale del jeder. 
El janijn sigue contando, a el mismo. 
Los janijim vuelven a entrar y comienza el debate: Es agradable hablar con objetos o es preferible hacerlo con personas???? 
Conclusion: 
cada uno tiene que escuchar, comprender, ayudar al projimo como le gustaria que lo hagan con el.
